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+Karakterkezeld konyvtari fliggvények
A karakterkezel6 fliggvényeket hasznald program
elején meg kel adnunk a ctype h header-fajt :

#include <ctype h>

A karaktereket kezel6 makrok (a makrokat
részletesen lasd késébb) formailag a figgvények
mintajara hasznalhatok. Az alabbiakban mutafott
makrok a parameéterként megadott karakterrd!
eldéntik, hogy a karaktereknek egy bizonyos
csoportiaba tartozik-e. Ha igen, akkor a makro
nem nulla értéket ad, egyébként nullat.

isalnum( karakter )
igaz, ha a karakter alfanumerikus (‘a".'z', ‘A".'Z",
0.9,
isalfa( karakter)
igaz, ha a karakter beti : (‘a’.'z', '‘A".'Z').
isdigit( karakter)
igaz, ha a karakter szamjegy (‘0'.'9°).

islower( karakter)
igaz, ha a karakter kisbeti (‘a".'z').

isupper ( karakter)
igaz, ha a karakter nagybetii (A".'Z').
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+Mintaprogram a karakterosztalyozasra:

A headott karaktert megvizsgaljuk, mely karak-
tercsoportnak tagja. Egyes billentyiik, pl. a kur-
zormozgaté és a funkcidbiflentylk két karaktert
Jelentenek: egy "\0' és egy nyomtathato karaktert.

#include <ctype h>
#include <canio h>
#include <stdio h>
#ilefine ESC 27

main()

{
char bill;
int;

clrscr()

puts(*Karakderoszialyozas* )

do

{

printi(*Nyornjon Je egy billentyut:*);

bill = getch(); putch(bi);

if (isalnum( bit)) pus("n alfanumeritus karakder”);

else puts("1 egyéb karakter(irasiel \n \
vezéritharakter, vagy nem ASCH karakter)');

if (isalta( bill)) puts(" befu karakder")

if (isdigit| bill) ) puts(* decimélis szémiegy karakter" );

if (islower( bill)) purs(* kisbefs”);

if (isupper( bil)) puts(" nagybeti*);

)
while ( bil 1= ESC);
)
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+Sztringek kezelése

Emiékeztetsil: a sztring a C nyelvben nem
6nalié tipus, hanem egy '\0' karakterrel zarédo
karaktervektort értiink alatta. A karaktervektor-
Jelleg miatt egy szovegvaltozonak nem adhatunk
egy értékadd utasitassal értéket:

char szoveg[ 23];

szoveg = "ablak"; /i hibds értékadéasi kisérlet

Il mert szoveg egy mutatckonstans!

Az értékadas csak a karakterek egyenkénti at-
masolasaval, vagy ezt helyettink elvégzé
fliggvénnyel lehetséges.

+Sztringkezeld faggvények:

Sztring karaktereinek atmasolasa egy masik
sztringbe (értékadas sztringnek):

strepy(<célsztringvaltozé>, <forrassatring=);

PL.: char nev{15], name[20];

strepy( nev, “Dennis Ritchie");

strepy( name, nev);
A masolas a sz6veg végét jelz6 0" karaktert is
atmasolja. Vegyik észre, hogy a fiiggvény
mindkét paramétere char* tipusu mutato.
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Széveg hosszanak meghatarozasa (0" nélkiil):
<hossz> = strlen( <széveg> );
PL.: meret = strlen ( nev); I meret 14 lesz
Széveg hozzafiizése egy masik széveg végehez:
streat( <széveg>, <hozzafiizott_sz6veg>);

PL.: char szov{20] = "tanulas";
streat( szov, " sziikséges" );

Megj.: A <sz6veg> vektornak elegendé
hossziinak kell lennie a
<hozzafiizott_szbveg> befogadaséra.

Keresett széveg elsé eléfordulasanak megkere-
sése egy masik szoveghen. A <karaktermutato>
a megtalalt eléfordulas elsé karakterére mutat
(vagy NULL, ha nem talalf):

<karaktermutaté> = strstr(<széveg>, <keresett>);

PL.: char *poz, szoV[12]
keresetf[3] = "I6";
poz = strstr( szov, keresetf);
puts( poz ); I kiiras: 16s
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Széveg adott szamu elsé karakterének atma-
solasa egy célszévegbe, "0’ karakter elhelyezése
nélkil:

strncpy(<célszéveg>, <forrasszéveg>, <hossz>);

Pl.: char cef] 12], forras[ 7 ] = "kapoc:
strnepy( cel, forras, 3); cel[ 3]1="0";
puts( cef) ; I kap"

Két széveg Osszehasonlitasa (komparalasa)
karakterr6l-karakterre, a karakterek kodjai alap-
jan:

<viszonyszam> = stremp( <szov1>, <szov2>);

Ha szov1l < szov2, akkor viszonyszam <0,
ha szovl == szo0v2, akkor viszonyszam =0,
ha szovl > szov2, akkor viszonyszam > 0.

PlL: char s1] 7] = "Goliaf", s2[6]="Térpe";
egeszvalt = stremp(st, s2); / egeszvalt<0

A fenti sz6vegkezel6 fliggvények hasznalatahoz a
string.h header-fajif deklaraini kell a program
elején: #include <string.h>
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+Sztring argumentum atadasa fluggvénynek

Sztringek atadasa hasono a vektorok atadaséhoz,
azzal a megjegyzéssel, hogy nem kell a vektor|
hasznos elemeinek szamat kiilon argumentumként
atadni, mert a "\0' karakter jelzi a Kkaraktervektor|
utolsé  hasznos  elemét.  Példaként  irjunk
fiiggvényeket a Pascal nyelvhél ismett delete, insert
és copy alprogramok aital megvaldsitott funkcidkra
és alkalmazzuk azokat programban!

#include <stdio h>
#include <string.h> I strlen) miatt

void def(char mibol[], int honnan, int mennyit);
void insert( char mif ], char mibe[], int hova).
void copy{char *mibe, char *mibol, int honnan, int mennyit),

main()

{

char s1[ 11] = "sikids".
char 52201

printf("%sin", 51 ); I sikids
del(s1.1,3).

printf( "%sin", 51 J; I sés
insertl "z0r" 51,1);

printf("%sin", 51 J; I szoras
copyl 5251, 24 );

printf("%sin", 52 J; I ords

11 foltatois
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void del(char mibol[ ], int hornan, int mennyit )

{

int i, regimeret ;

regimeret = strlen( mibol )

for (I=0; i < regimeret-honnan &8I < mennyit, i++)
miboll honnan+] = miboll honnan+mennyit+;

}

void insert( char mif ], char mibe[], int hova)
- hova 0! indul

int hosszthosszb;

hosszt = strlen(mif)

hosszb = strlen(mibe);

for (i = 0; i< hoS5Zb-NOVa* 1, i4+) il neycsindtss, kotds obbre

mibe] hosszb + hosszt- ] = mibel hosszb -1 |

for ( /=0, < hosszt i++)

mibelhova+i]=mif i 1 bemasolés

}

void copy{char *mibe, char “mibol, int honnan, int mennyit)
Iivagy void copyfchar mibe] |, char mibol |, int honnan, int mennyt)

{

char * smutf,* smuf2; 1 segéd mutatok
int/;

smutf = mibe

smut2 = mibal + honnan

for (1= 0; rmibol /] && i < mennyi, i+, smult++, smutZ++)
Fsmutt = *smui2; i kimasolas
*smut! = 10"

}
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+Matematikai figgvények

Az alabbiakban néhany fontosabb matematikai
fliggvényt ismerhetiink meg, melyek hasznalata
elétt a math.h include fajit be kell emelni a prog-
ramba. A fiiggvények hiba esetén az emrno
valfozé értékének bedllitasaval jelzik a hiba
fajtéjat: ha a megadott argumentum nincs benne
a figgvény értelmezési tartomanyaban, ermno
értéke EDOM lesz (33), ha az eredmény nem
fér el a szamara megadott tipusban, ermno
értéke  ERANGE Jesz (34). A fiiggvények
altalaban double argumentumbdl double tipusu
eredményt allitanak el6 (d=d).

« Szogfuggvények és inverz fiiggvényeik:

sin(<sz6g_radianban>)

a megadott sz6g szinuszat adja (d=d).

asin(<argumentum>)

a -1.+1 jtervallumba esé argumentum arkusz
szinusz szégértékét adja radianban (d=d). A
zart intervallumbdl kiesé argumentum EDOM
hibakodot ad. A sz6g a -m2.+m2 zért
intervalfumban adddik.
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cos(<sz0g_radianban>)
a megadott s26g koszinuszat adja (d=d).

acos(<argumentum>)

a -1.+1 jtervallumba esé argumentum arkusz
koszinusz szégértékét adja radianban (d=d). A
zart intervaliumbo! kiesé argumentum EDOM
hibakédot ad. A sz6g a 0..+r zért intervallumban
adodik.

tan(<szdg_radianban>)

a megadott sz6g tangensét adja (d=d). Ha a
-2 42 intervallumban megadott sz6g a
hatérokhoz kbzel van, a fiiggvény értéke 0 fesz és
ERANGE hibakddot kapunk.

atan(<argumentum>)

az argumentum arkusz tangens szégértékét adja
radianban (d=d). A sz6gérték a -n/2.+n2 nyilt
intervallumban adodik.

atan2(<y> <x>)

az y/x hanyados arkusz tangens szégérntékét ada
radianban (d=d). A jé
intervallumra helyes szégértéket ad. Ha x=
EDOM hibakédot ad.
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+Exponencialis és logaritmikus fliggvények

exp( <argumentum=)

a természetes alapu logaritmus e alapszamat
emeli az argumentumnak megfelelé hatvanyra
(d=d). A nem abrazolhaté nagysagu, vagy
kicsiségii eredmény esetén ERANGE hibakddot
allit be.

log(<argumentums)
log10(<argumentum>)

az argumentum természetes alapu, ill. tizes
alapti logaritmusat adja (d=d). Nempozitiv
argumentum EDOM hibakddot eredményez.

+Egyéb matematikai fliggvények

abs(<argumentum=) 1 (int=int)
labs(<argumentum>) 11 (fong=fong)
fabs(<argumentum>) I (d=d)

fliggvények az adott tipust argumentum
ugyanolyan tipusu abszolutértékét adjak.
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floor(<argumentum:)
az argumentumtol kisebb legnagyobb egész
szamot adja (d=d), pl. 525=5; -7.2=-8.
Kerekités esetén floor(argumentum + 0.5) irandd.
pow(<x>, <y>)
a x-nek az y kitevbre emelt hatvanyat adja (d=d).
Tulesordulast ERANGE hibakoddal jelzi. Ha x
negativ és y nem egész, EDOM hibakddot ad.
sqrt(<argumentums)
az argumentum négyzetgyokét adja (d=d).
Negativ argumentum EDOM hibakddot ad.
+Véletlenszam-generalas fliggvényei

randomize()

fliggvény alapéllapotba hozza a véletlenszam-
generatort. Hasznalatahoz a time.h és az stdlib.h
fajlok beemelése sziikséges.

random(<argumentum=)  // (int=int)

0..(argumentum-1) kézétti véletlenszamot ad.





